

澳门居民融入横琴“新家园” 在“新街坊”成为新街坊

合作区成立三周年 见证新家园

采写:本报记者 王晓君 摄影:本报记者 曾遥

今年是横琴粤澳深度合作区成立三周年。三年来,合作区有序衔接澳门公共服务和社会保障体系,多措并举以“小切口”服务“大民生”,为澳门居民在合作区学习、就业、创业、生活提供便利条件,营造趋同澳门的宜居宜业生活氛围。

“澳门新街坊”是内地首个为澳门居民建设的综合民生工程,融合优质居住空间、教育、卫生、社会服务等功能于一体,是粤澳融合发展的标志性成果,承载着打造趋同澳门生活环境的愿景。

在近日合作区举行的“新家园”主题媒体行活动中,媒体记者深入采访了合作区内首个为澳门居民量身定制的“生活圈”,体验合作区迈向澳门标准的宜居宜业生活氛围,共赏两地融合之美。

多维度数据描绘琴澳民生融合发展轨迹

“过去三年,合作区在民生领域不断创新政策,极大地促进了合作区优质生活空间的提升。”通过一系列详实的数据,合作区民生事务局局长黄宇杰向大家介绍了合作区在教育、医疗、文化体育及社会保障等多维度取得的显著进展。

比如在教育领域,合作区展现了显著的创新与进步。

合作区将澳门居民子女就学视同横琴户籍学生录取,截至2024年7月,在合作区就读的澳门学生274人。同时,新增了4所学校(包括2所小学和2所幼儿园),新增各类学位近7000个,缔结“姊妹学校”19组,进一步推动了教育领域的深度合作。

医疗方面的进展同样令人瞩目。广州医科大学附属第一医院横琴医院成人选第五批国家区域医疗中心,跨境医疗合作迈入新台阶,实现了跨境门诊转诊、医学影像结果互认,并推动首批296种澳门药品获批在合作区指定医疗机构使用。

近三年来,合作区公立医疗机构为澳门居民提供诊疗服务累计超2.5万人次。此外,还创立了琴澳医疗专业培训基地,纳入澳门持续专业发展活动(CPD)认可体系。

在社会保障方面,合作区也取得了重要突破。

全国首个粤澳社保“一窗通”的启用为琴澳居民提供了极大便利,可以办理广东76项社保服务和澳门20项社保服务,截至2024年7月,



“澳门新街坊”是内地首个为澳门居民建设的综合民生工程。

累计办理澳门居民广东社保业务5236人次。

4处居家社区养老服务中心、5处长者饭堂为琴澳长者提供服务超10万人次,实现了老有所依、老有所养的温馨愿景。

为了激发澳门青年的创业就业活力,合作区首批认定了6家澳门青年创新创业基地,两批次共86家澳门青年创业企业。

自合作区成立,截至2024年7月,累计孵化港澳项目473个,其中澳门项目428个。在合作区就业的澳门居民超5000人,13个澳门青年专项实习计划吸引近3000名澳门青年报名申请,截至2024年7月,“澳门青年交流计划”累计组织308批次,共18979名澳门居民赴合作区参观交流;24所澳门中学2000多名高一学生参与“深合区研学行”,36名学员获得粤澳两地认可职业技能证书,18名澳门医疗人员获发执业证书。

在采访中,黄宇杰重点介绍了内地首个为澳门居民建设的综合民生工程——“澳门新街坊”项目,该项目自2020年12月启动建设,于2023年11月完成竣工验收并正式开售,总占地面积约19.44万平方米,规划住宅4070套及人才房209套,落地澳门标准的公共服务和社会福利,预计惠及1.2万-1.5万澳门居民。

“项目内教育、医疗、广播电视等公共服务先行试点衔接澳门标准的各项政策基本落地,营造趋同澳门生活环境。”黄宇杰说。

“澳门新街坊”下好融合“先手棋”

“澳门新街坊”,这个坐落于合作区核心地带的项目,背靠小横琴

山,面向天沐河,通关口岸近在咫尺,交通便捷。

一踏入“澳门新街坊”,脚下的葡式石仔路,街灯和栏杆都融入了澳门特色元素,弥漫着澳门特有的文化气息,营造出满满的澳门生活环境氛围感。

“澳门新街坊”项目负责人陈润铨为大家详细介绍了项目最新进展,项目内长者服务中心、家庭社区服务中心、学校、卫生站等配套设施均已具备运营条件,商业配套也已陆续开业,体育设施如泳池、网球场、篮球场等已进入试营业阶段。

此外,穿梭巴士等交通配套不断优化,小学和幼儿园9月开学。截至目前,已有1300多套住宅售出,约500多户居民有条件入住。

陈润铨说:“项目内设计有业主的帮助中心,手把手帮业主办理申请,帮助他们尽快入住。”

在这片“新家园”中,主要面向澳门居民招生的内地首家澳门子弟学校备受关注,学校2024年9月开学,在该校就读的澳门学生享有参照在澳门就读学生的相应福利措施,同等享受内地普通高校联合招收澳门保送生政策。

濠江中学校长尤端阳介绍,学校目前招收256名学生,教师团队来自澳门、内地及海外,学校课程在澳门濠江中学传统及创新的优势课程的基础上,引入IB国际课程,他说:“希望我们的同学成为具有国际视野的国家栋梁、澳门英才。”

此外,项目配建的长者服务中心、家庭社区服务中心目前已在试运营阶段。其中,长者服务中心作为澳门街坊会联合总会广东办事

处,在横琴的新据点,自6月起已经开始为澳门及合作区居民提供服务。

长者服务中心主任洪婉琪表示,目前已经组织了端午节包粽子、健康讲座等多项活动,“长者都想在我们这里继续参与活动,大概有90多位留下了相关资料。未来中心将继续提供更多优质服务,比如以更优惠的价格提供更优质的营养餐。”

由澳门妇女联合总会广东办事处负责运营的家庭社区服务中心,致力于通过多元化活动促进居民融入社区。

家庭社区服务中心主任唐伊韵介绍,中心通过设立社区居民多功能区域、开展家庭生活教育服务等方式,增强居民的社区归属感,促进社区文化的传承与发展。

截至2024年7月,澳门妇联广东办事处以琴澳亲子活动中心为平台,近三年累计开展活动超1500场,服务琴澳居民超17万人次,其中澳门居民13000多人次。

唐伊韵说:“未来,中心将协助‘澳门新街坊’的居民尽快融入及适应合作区工作及生活,为他们排忧解难。”

在“澳门新街坊”这片充满活力的土地上,不仅社会服务设施逐步完善,商业氛围也愈发浓厚。诚品咖啡国际董事总经理汤锦珍便是在这一背景下,在这里开设了一家新店。

走进这家简约原木风的咖啡店,香气四溢。“我们品牌在澳门做了20多年,在横琴的产品用料和澳门都是一样的,老顾客尝到的还是澳门味道。”汤锦珍表示,合作区的发展空间和优惠政策让她对未来充满信心。

10月1日起实施新规 首次明确港澳居民法律援助受理标准

本报讯 记者马涛报道:为进一步完善涉港澳法律援助工作机制,推进法律援助领域规则衔接与机制对接提供坚实的制度保障,9月4日,《横琴粤澳深度合作区港澳居民法律援助工作规定(试行)》(以下简称《规定》)正式印发,在内地范围首次明确港澳居民法律援助受理标准。《规定》将于10月1日起实施。

随着合作区建设提速,越来越多港澳居民选择来到这里生活工作,对涉港澳法律援助服务的需求也与日俱增。在粤港澳大湾区“一国两制三法域”的情境下,合作区进一步创新探索,出台《规定》以更好解决跨域的法律问题或纠纷,提高涉港澳法律援助工作质效。

据了解,《规定》通过13项条文,明确在合作区工作或生活的港澳居民适用范围,分别对受理条件、免于核查经济困难状况的情形、适用告知承诺制的情形等事项作出具体规定。

在《横琴粤澳深度合作区发展促进条例》规定“澳门居民申请法律援助可适用澳门司法援助标准”基础上,《规定》充分考虑香港居民的法律援助需求,并明确了港澳居民法律援助经济困难适用标准。按照《规定》,澳门居民经济状况如不超过澳门《司法援助的一般制度》关于经济能力不足的认定标准,香港居民经济状况如不超过香港《法律援助条例》第2部第5条规定的财务资源75%,即可在合

作区申请法律援助(具体金额根据港澳相关部门公布的最新数据进行动态调整)。

同时,明确港澳居民经济状况的核查内容及方式。《规定》强调法律援助机构需对申请人在内地和港澳地区的收入及资产情况分别进行核查。关于核查申请人在内地的收入及资产,法律援助机构可根据内地现有信息共享系统查询,或由申请人进行个人诚信承诺;关于核查申请人在港澳的收入及资产,可根据其提交的澳门“一户通”APP内资产相关页面(澳门居民适用)、银行流水、保险、股票、基金等经济状况证明材料进行核实。

此外,进一步明确港澳居民适用告知承诺制的情形。合作区将参照《广东省法律援助机构开展证明事项告知承诺制工作规程》规定的18种情形,结合港澳地区实际情况,将正在接受港澳政府经济援助、灾害紧急救济、慈善机构供养等社会援助的港澳居民纳入法律援助告知承诺制适用范围,充分保障港澳居民在合作区获得法律援助服务的公平性和便捷性,提升法律援助服务质效。

省委横琴工委、省横琴办政法工作处相关负责人表示,下一步,将全力推动《规定》落地见效,不断完善法律援助服务机制、提升法律援助服务质效,为促进粤港澳三地法治深度融合、丰富“一国两制”新示范贡献力量。

电影《与你相遇的日子》澳门首映

新华社澳门9月9日电 讲述澳门青年在粤港澳大湾区奋斗故事的电影《与你相遇的日子》,8日在澳门首映。

全国政协副主席何厚铨、澳门中联办副主任黄柳权、澳门街坊会联合总会名誉会长刘芝兰、澳门街坊会联合总会会长吴小丽、中国电影家协会副主席尹鸿,以及影片导演陈尚实,出品人谢丽玉,总编脚本方唱、王敦等多位主礼嘉宾共同为首映礼剪彩。

电影《与你相遇的日子》由广州三希堂影视传媒有限公司、澳门街坊会联合总会、澳门网络创意发展协会等机构联合制作,是庆祝澳门回归25周年及横琴粤澳深度合作区成立3周年的献礼之作。

影片讲述澳门青年在粤港澳大湾区的奋斗故事,展现了他们面对爱情、现实、事业与理想的选择与坚持,深刻反映了澳门居民融入国家发展大局的积极态度和实际成果。影片在横琴和澳门取景,不仅展现了两地的风土人情,更体现了粤澳深度融合的美好前景。

澳门街坊会联合总会理事长陈家良在首映礼致辞表示,街坊总会一直致力于推动澳门与大湾区其他城市的交流与合作,此次电影的拍摄正是这一努力的又一重要成果,希望影片能够激励更多澳门青年投身大湾区建设。

影片监制雷民强表示,《与你相遇的日子》不仅是一部现实主义剧情片,更是澳门影视文创蓬勃发展的一个缩影,展现了澳门青年在大湾区的奋斗精神。

不少观众表示,影片不仅展现了澳门青年在大湾区的奋斗历程,更传递了家国情怀和时代精神,让人深受感动,期待未来澳门能有更多类似的优秀作品推出。

“文化陕西”文旅推介会在澳门举行

新华社澳门9月6日电 “文化陕西”文旅推介会5日在澳门举行,4个陕澳合作项目成功签约。

陕西省委书记赵一德出席会议并致辞表示,陕澳两地文旅合作互补性强、潜力大。希望以推介会为契机,进一步加强两地文旅资源挖掘、文旅服务供给、文旅品牌塑造等方面的交流合作,共同推动文旅产业高质量发展。

澳门特区政府经济财政司司长李伟农致辞表示,特区政府旅游局与陕西省文化和旅游厅已签署旅游合作备忘录,这将进一步促进两地旅游合作,发挥两地旅游资源优势,促进旅客互访,推动旅游市场协同发展。

与会的全国工商联副主席何超

琼表示,陕西和澳门都是世界级旅游目的地,两地合作应走得更深、更好,联合开发以吸引国际游客为目标旅游产品,推动旅游产业可持续发展。

“文化陕西”文旅推介会是2024陕粤港澳活动周的重要一环,陕西省文化和旅游厅主要负责人围绕文旅发展有关情况进行了推介。

澳门特区政府代表,陕西省相关部门负责人,两地相关高校、企业负责人和文化旅游界代表200多人参加会议。

在澳门期间,陕西代表团还考察了南光集团、中国与葡语国家商贸合作服务平台综合体,了解企业创新、商贸发展等情况。

逾150件国博珍藏青铜器亮相澳门

新华社澳门9月6日电 由澳门特区政府文化局和中国国家博物馆主办的“吉金耀华——中国国家博物馆藏青铜器精品展”6日在澳门艺术博物馆举行开幕式。展览展出国家博物馆珍藏的青铜器逾150件,包括近30件国家一级文物。

澳门特区政府文化局局长梁惠敏致辞时表示,非常荣幸能与中国国家博物馆共同主办这次展览,将青铜器这一文化瑰宝展现给澳门的市民和游客,让更多人了解和喜爱这份珍贵的文化遗产。

中国国家博物馆副馆长张伟明表示,希望通过展览系统地梳理青铜器的发展历程,通过象纹镜、六年珥生

簋、师西簋等展品,向观众打开理解中华文明早期发展脉络的视窗。

浑厚凝重、历久弥新的中国古代青铜器,具有重要的历史价值、科技价值和艺术价值,是揭示中华文明起源、发展、兴盛的重要代表性物证。

本次展览分为“形具神生——青铜器的造型艺术”“铸鼎象物——青铜器的装饰纹样”“饕餮华章——青铜器的铭文书法”“陶冶熔铸——青铜器的工艺技术”,以及“五色斑斓——青铜器的锈蚀表现”五个单元,全面介绍中国古代青铜器文化和艺术。展览还特设趣味交互式教育区及多媒体互动,让观众了解青铜器的基本知识。

展览将持续至11月10日。

第三期琴澳缤FUN荟之琴澳亲子同乐日活动举办 50余人家庭感受横琴之美

落实“安薪行动”部署 近3个月共调解劳资纠纷116宗

本报讯 记者马涛报道:记者9日从省委横琴工委、省横琴办政法工作处获悉,为进一步保障建筑工人工资发放,帮助工人子女顺利入学,政法工作处认真落实横琴粤澳深度合作区“安薪行动”部署,统筹协调前中后端同步发力做好“开学季”劳资纠纷化解工作,从6月20日行动开始至今,共调解劳资纠纷116宗844人,为合作区和谐稳定提供坚实保障。

前端压实企业主体责任,避免工资拖欠。暑期以来,政法工作处针对合作区具有标志性意义和近期劳资纠纷频发的项目进行走访排查,与项目建设、施工和劳务分包单位进行座谈。要求各单位切实履行维护稳定义务,将压力层层传导到位,从源头保证工人工资按时发放。就各单位劳资管理制度和工作方法提出意见建议,帮助各单位梳理当前存在的问题,未雨绸缪消除风险隐患。为项目各方创造平等对话的平台,努力将矛盾吸附在工地内部,实现纠纷化解在小;若分歧较为严重,及时将各方引导至合作区公共法律服务中心进行调解,避免矛盾进一步扩大。

持续完善劳资纠纷应急指挥机制,提高应急响应速度和处置效率,将讨薪人员快速引导至公共法律服务中心调解,对潜在的纠纷隐患及时通报预警。“安薪行动”实施至今,劳资纠纷应急指挥中心已处置突发讨薪事件79宗785人次。

本报讯 记者马涛报道:为打造宜居宜业新家园,提升人才幸福感和获得感,在横琴粤澳深度合作区成立三周年之际,9月8日,由合作区经济发展局主办,合作区城市规划和建设局与澳门街坊会联合总会广东办事处提供支持的“第三期琴澳缤FUN荟之琴澳亲子同乐日活动”在横琴国家湿地公园(以下简称“湿地公园”)举办。

活动邀请了15组在横琴、澳门两地工作、生活的人才家庭共50余人,走进湿地公园,接受自然教育,感受横琴生态之美,同时也让人才家庭充分感受合作区“爱才、引才、留才”的良好氛围。

活动中,自然教育导师向活动人员科普了湿地植物、候鸟及湿地管理保护的相关知识,如海边滩涂特殊的生态系统“红树林”及候鸟分类等。

此外,在澳门街坊会联合总会广东办事处导师的带领下,活动人员走进科普宣教中心,亲手种植和养护湿地植物,在享受横琴



在自然导师的介绍下,了解湿地植物的多样性。本报记者 曾遥 摄

之美的同时,更加深入地了解了横琴的生物多样性,理解爱护自然、保护自然的生态理念。

在趣味盎然的氛围下,参加活动的人员感叹:“横琴的大自然让大家耳目一新,激发了孩子探索自然的热情,希望今后能够多举行类似活动。”

合作区经济发展局相关业务负责人表示,举办自然主题亲子活动,是希望让人才家庭亲身体验横琴自然之美,也感受横琴宜居宜业的良好环境。让人才参与合作区绿色生态构建和可持续发展中。同时,也让美好生态吸引、留住更多人才。

权威发布
收费标准:标题100元,内容6元/字
个人证件:100元(限50字内)
咨询热线:0756-2611111

遗失声明
珠海市吉大辉元汽动元器件自动化系统工程技术部遗失营业执照正、副本,注册号440405600185516;遗失公章、财务专用章、发票专用章各一枚,声明作废。

遗失声明
珠海传鹏餐饮管理有限公司遗失公章一枚,声明作废。

遗失声明
珠海土豆口腔门诊部遗失医疗机构执业许可证副本,登记号MA519R DN044040217D1522,声明作废。

遗失声明
珠海世纪丰源实业有限公司遗失财务专用章、合同章、赖斯晋法人章各壹枚,声明作废。

个人证件遗失声明
孙耀强遗失医师资格证书,编号为:202144120362226199502050016,声明作废。

遗失声明
刘春龙遗失因公往来港澳通行证,证号:K01595203,声明作废。

遗失声明
珠海市万山海洋开发试验区担杆镇担杆村股份经济合作联合社遗失农村集体经济组织登记证,证号N2440406MF7990873D,声明作废。

遗失声明
孙耀强遗失医师执业证书,编号为:220442000000635,声明作废。

遗失声明
珠海市香洲源来水店遗失营业执照正、副本,注册号:440402600040986,声明作废。

遗失声明
李睿遗失医师执业证书,编号为:120440400000074,声明作废。

筹备公告
根据珠海市民政局文件(珠民社验(2024)第25号)的批复,决定筹备成立珠海市江城商会,诚邀江城籍企业单位入会。

联系人:谭龙飞
联系电话:13075630966
特此公告!

珠海市江城商会筹备小组
2024年9月9日

清算公告
珠海市新豫青少年综合服务中心,统一社会信用代码:52440400586313935X,自2024年9月9日起停止开展活动。请债权人自本中心声明之日起60天内,向本中心清算小组申报债权,逾期不视为放弃权利,清算结束后,本中心将向登记机关依法申请注销登记。电话:13697734995